

新春走基层

江津区委宣传部协办

春光烂漫,万物复苏。随着天气转暖,市民也开始迎着东风赏花踏青。自去年“开往春天的列车”火遍全网,轨道交通二号线佛图关段就常有大量游客前来“打卡”,这两天,游客发现,“开往春天的列车”有了新景观新气象。

□本报记者 郭晓静 崔曜

2月14日,重庆日报记者来到位于佛图关公园的半山崖线步道,这里是“开往春天的列车”最佳观赏点,市城市管理局以及渝中区城市管理局相关负责人为我们详解了这里一年来的变化提升。

距离观赏点不远处,“春天列车”做成了专门的标牌指引游客,轨道沿线的美人梅一字排开,花瓣层层叠叠,美不胜收。“现在美人梅还只开了一半,景色已经不输去年。2月下旬进入盛花期,美人梅将更美!”渝中区城市管理局绿化照明科科长古维维告诉记者,除了美人梅,半山崖线步道周边还新栽植了樱花、紫薇、紫叶李、红叶桃、红枫等开花或色叶小乔木3000余株。“由于去年才栽植新品种,目前只有零星的小木开花,要过段时间才能呈现出更好效果。”

古维维介绍说,此前园林工作人员对美人梅等植物进行修剪,补苗,施肥,确保植物长势良好。

为了让景观不单调,在提升过程中,工程人员遵从《实施方案图则》及《坡坎崖绿化美化设计导则》等指引,加强植物选用指导。“我们结合自然地理状况、园林绿地植物应用现状,筛选推荐了适生观花、色叶、闻香植物品种,丰富了该区域的植物层次和色彩季相变化。”古维维提到。

“我们希望游客不仅是春天有花赏,而是四季有花赏,每一种花卉都呈现不同风味。”古维维列了一个时间表——2月到3月主要看美人梅,随后垂丝海棠等乔木相继开花,夏天有紫薇,秋天看红枫层林尽染,冬天则有蜡梅凌寒独自开。

事实上,“开往春天的列车”是半山崖线很小的一段景观。“渝中城管局对1.5公里长的半山崖线步道周边环境进行了品质提升,改造面积约7.5万平方米”古维维称。

“我们总体把握两个改造原则,建设与管

新栽樱花、紫薇、红枫等开花或色叶植物3000余株,今后这里四季有花赏  
“开往春天的列车”有了升级版景观



二月十四日,佛图关公园,列车从花海里开过。 记者 梅耀 摄 视觉重庆

护双管齐下,自然景观与人文景观相融合。”市城市管理局城市园林绿化管理处处长廖聪全表示,半山崖线步道周边环境改造于2021年7月改造完工。“项目建设过程中我们尊重城市发展规律,不破坏自然生态,不砍伐移植大树。”廖聪全解释说,半山崖线尽量保留了黄葛树、山茶等乡土植物,它们适宜本地气候,生长速度又快。黄葛树非常受市民欢迎,夏季枝叶繁茂,人们可在树下遮阴纳凉;冬季则落叶透光,弥补了重庆日照少的遗憾。

“城市景观三分建,七分养,需要常态化管护。”廖聪全表示,目前我市常态化开展景观管护工作,定期进行植物体检、科学修剪、病虫害防治、土壤改良,还推进智能灌溉水,精心养护绿化植被。

记者注意到,半山崖线步道沿途除了有观赏性极强的自然景观,浮雕、石板路、古城墙等人文景观也呈现出来。市民置身步道中,百年来的城市变迁像放幻灯片般一页页翻过。



轨道两边的植被更丰富,景致更漂亮。 重报集团全媒体



2月14日,在佛图关公园,市民与美人梅合影。 记者 梅耀 摄/视觉重庆



李子坝轨道站文化墙堡坎上种植了九重葛、藤本月季、佛甲草等植物。 记者 龙帆 摄/视觉重庆

坡坎崖生态修复要做到一地一策

江景、山景、园林、轨道……“开往春天的列车”走红网络后,重庆的城市管理者在思考,能不能复制成功经验,用于其他地区坡坎崖生态修复?

“重庆每个区县资源禀赋各有特色,应该因地制宜地探寻坡坎崖生态修复和品质提升策略,真正做到一地一策,好的经验可以参考,但并非能完全复制。”市城市管理局城市园林绿化管理处处长廖聪全解释说,自然形成的边坡堡坎与工程建设遗留的裸露坡面就是两种截然不同的坡坎崖类型,处理方法也各有侧重。

比如,自然山体形成的高边坡、高堡坎,高崖壁上有植物群落。坡坎崖改造过程中尽量保护原有的植物群落,减少工程对原有生态的破坏。

此外,城市建设也带来了一些裸露荒地,与陡崖区域,需要通过生态修复的方式填补城市的“秃斑”,处理的方法也有不同的选择。“比如,土壤贫瘠缓坡边坡创面可采用抗逆性较强的乔、灌、草本生态修复,垂直挡墙、岩石裸露边坡宜采用立体绿化的方法增绿,这都需要做更多因地制宜的探索。”廖聪全称。(记者 郭晓静 崔曜)



“开往春天的列车”升级版景观视频 扫一扫 就看到

开局就发力 起步就争先

九龙坡区“千万大礼”助力企业高质量发展

截至2021年底,九龙坡区的市场主体已突破22万户,居全市第一。企业兴,是九龙坡区稳定经济大盘、稳住社会大局的基础和关键。

2月14日,九龙坡区召开服务企业高质量发展大会,集中出台一揽子惠企政策,为全区企业的转型升级、高质量发展保驾护航,同时进一步强化服务引导,推动各类企业全面复产,项目全部复工,开足马力搏击市场,尽快实现达产满产增效,只争朝夕,快马加鞭,努力实现“开门红”“开门稳”。

“千万大礼”助力企业跑出加速度

引入投资、增资扩营达到一定额度的企业,最高可享受400万元的一次性奖励;研发投入达到一定额度的企业,最高可享受200万元的一次性奖励;对区内财政贡献达到一定比例的企业,最高可享受1000万元的补助金额……

九龙坡区发展改革委等六部门联合印发《关于助力企业高质量发展若干措施(试行)》,为区内企业送出7条真金白银、千货满满的奖励政策,最高可达1000万元。

惠企政策,是“及时雨”,更是“助跑器”。

“本次出台的一揽子奖励政策,在鼓



西南铝生产车间

励企业稳存量、扩增量的同时,更突出了政策对企业高质量发展、科技创新驱动的引领作用。”九龙坡区相关负责人介绍,例如在企业加大研发投入、提高运营水平、培养高管人才等方面设置了专项奖励,同时还大力鼓励企业创先争优,争取“单项冠军”“专精特新”等荣誉。

不难看出,九龙坡区正在围绕“三高

三宜三率先”愿景,紧扣“科学之城”这一定位,锚定建设“创新发展引领区”的目标任务,坚持把科技创新作为第一战略、第一动力,努力在推动产业升级、高质量发展之路上砥砺前行、进取开新。

区领导带头当好服务员

会上,九龙坡区印发《区级领导联系服务百家重点企业行动方案》,明确由40多名区领导定点联系服务区内106家重点企业,让区领导带头实施主动服务、靠前服务,把各项助企惠企政策落到实处,帮助企业解决融资、技改、用工、引才等方面的困难,坚持结果导向,以高质量服务助力企业高质量发展。

同时,该区还建立起“1名领导、1个单位、1名专员”的“3个1”企业联系服务机制,为区内重点企业提供全时段、全流程、全方位的高质量服务。此外,该区还在通过推进行政审批服务便民化,推进“跨省通办”并扩大范围,健全“愉快办”平台管理机制等方式,持续提升政务服务水平。

提升政务服务能力,正是九龙坡区打造一流营商环境的重要一环。

近年来,九龙坡区坚持“对标一流”,深化“放管服”改革,打造便利的市场环境、高效的政务环境、公平公正的

法治环境,切实优化区内营商环境,激发市场活力,提高市场主体和办事群众的满意度、获得感,努力将“一流的营商环境”打造成为该区的一张城市名片。

为此,该区还将“打造营商环境创新试点城市样本区域”写入了2022年区政府工作报告。

多措并举激发民企活力

九龙坡区民营企业占全区市场主体90%以上,解决全区就业人数80%以上,贡献全区50%以上的GDP,民营经济呈现市场主体多,民营企业数量多,社会贡献日益突出的态势。

近年来,九龙坡区民营经济蓬勃发展,为全区高质量发展提供强大引擎,为经济社会发展提供了强大动能。

民营经济是典型的环境经济,哪里环境好,条件优,民营企业就会朝哪里集聚。民营企业在九龙坡的蓬勃发展,也印证了该区的优质生态和环境吸引力。

近年来,九龙坡区不断建立健全民营经济经济发展机制,出台扶企惠企政策,加速打造市场化、法治化、国际化的高质量营商环境,助推全区民营经济高质量发展。

当前,该区组建起以区长为总召集人,由43个区级部门组成的民营经济发展工作领导小组。同时该区在机构改革中专门组建了民营经济发展服务局,专职服务和推动民营经济高质量发展。当前该区共组建各类商会40个,会员数居全市第一,此外,九龙坡区还以商会建设为突破口,充分发挥好商会组织政治引领、经济服务、行业自律作用,以更大力度、更高水平助推该区民营经济高质量发展。

会上,九龙坡区民营经济发展局印发《关于进一步加强企业服务推动民营经济高质量发展的通知》,区工商联印发《九龙坡区发挥商会作用服务民营企业高质量发展工作方案》,一揽子新政策、新举措的出台和实施,将进一步激发九龙坡区民营经济发展活力,勾勒出民营企业竞相成长、创新创业蓬勃发展的美好画卷,为今年该区民营经济持续高质量发展再添保护罩、助推器。

王静 吴雪莹 图片除署名外由九龙坡区委宣传部提供

7条“真金白银” 九龙坡的企业别错过

鼓励企业增加投资

符合九龙坡区产业发展方向,纳入九龙坡区“四上”统计的企业,新增投资额1000万元(含)至5000万元(不含),给予每家企业最高不超过200万元的一次性奖励;5000万元(含)以上的,最高不超过300万元。

鼓励引入投资、增资扩营

合资公司市外股东当年新增单笔投资实际到位在1000万元(含)至5000万元(不含)的,给予每家企业最高不超过200万元的奖励;5000万元(含)至1亿元(不含)的,给予每家企业最高不超过300万元的奖励;1亿元以上(含)的,最高不超过400万元。

鼓励企业加大研发投入

对符合九龙坡区主导产业发展方向,纳入九龙坡区“四上”统计,年度区级财政贡献100万元以上的存量企业,企业年度研发投入达到1000万元及以上的,给予最高不超过200万元的一次性奖励。

鼓励企业提高运营水平

盘活全区老旧、破产、经营不善存量商业项目或载体,并高质量运营,达到一定经营目标的,给予最高不超过100万元的一次性奖励。

鼓励高管人才

对符合九龙坡区主导产业发展方向,纳入九龙坡区“四上”统计企业及金融企业,年度区级财政贡献500万元以上且较上一年度增长20%以上的存量企业,给予高管人才突出贡献奖励。

鼓励存量企业经济贡献

符合九龙坡区产业发展方向,纳入九龙坡区“四上”统计,给予每家企业最高不超过500万元且增长10%以上的企业,年度区级财政贡献1000万元的年度补助金额。

鼓励企业创先争优

对当年营业收入初始达到2亿元的文旅企业、年产值初始达到5亿元的工业企业,且主营业务收入、税收较上一年度均增长10%以上的企业,给予每家企业最高不超过100万元一次性特别奖励。 被国家工业和信息化部认定的制造业“单项冠军”示范企业、制造业“单项冠军”培育企业、“专精特新”企业、制造业“单项冠军产品”企业,给予每家企业最高不超过200万元的一次性奖励。



2月14日,九龙坡区召开服务企业高质量发展大会 摄/王茂松